

2024年“生态吉林东部行”主题采访活动

白山打造绿色转型发展新高地

本报记者 郭小宇

近年来,白山市先后被评为国家第四批生态文明建设示范区(2020年)、第七批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地(2023年),抚松县先后被评为国家第四批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地(2020年)、第六批国家生态文明建设示范区(2022年),省级生态县实现六个县(市、区)全覆盖。

白山市实施“一山两江”品牌战略、大力构建“一体两翼”发展格局,加快推动高端生态转化为高端产业,全力打造绿色转型发展新高地。



长白山华美胜地度假区一角



抚松国家现代化农业产业园人参种植基地内人参长势良好



泉阳泉饮品有限公司生产车间流水线

冰雪生金 持续优化生态旅游产业体系

长白山华美胜地度假区位于抚松县,是中国绿发投资集团重点文旅项目之一。度假区占地25平方公里,秉承“生态优先、绿色发展”理念,持续优化生态旅游产业体系,以高水平生态环境治理支撑度假区高质量发展。

长白山华美胜地度假区总经理王立哲介绍说:“长白山华美胜地度假区依托环长白山地区世界级粉雪、森林、天池、温泉等自然禀赋优势,致力于打造生态文旅高质量发展的‘国潮品牌’。2023年8月成为中国首个净零碳园区认证项目。2024年5月成

功被国家生态环境部评为‘2023年绿色低碳典型案例(园区)’。下一步,长白山华美胜地度假区将继续探索把生态优势转化为产业优势、经济优势、发展优势的有效路径,为生态文旅提供中国绿发长白山力量。”

华美胜地度假区打造系列高端旅游度假产品,全方位展现新时代休闲度假生活方式,在蔡鹿农庄,7号探索世界、云梯露营地,有森林徒步、彩虹跑、森林音乐会、露营节、丛林高空穿越、热气球、动力滑翔伞等多种玩法,在山地及越野滑雪场有超级大

雪圈、娱雪乐园、雪地UTV、深雪徒步、寒冬冰钓、火山温泉等产品,为游客提供了丰富多彩的旅游产品。

来自辽宁的游客刘思琪说:“我去年冬天来滑雪,就被这里的景色迷住了,趁着最近有时间,再来一次感受一下夏日的美。”绿色进森林,白色上冰雪,红色树信念的“三色研学”受到学生及家长好评。长春市民薛殿春说:“我现在退休了,带着家人来感受美丽的大自然,特别是我的孙子,一下车就被震撼了,见识到了真正的大森林。”

守绿换金 “抚松人参”品牌价值超200亿元

抚松作为“中国人参之乡”,目前,全县44%的农村人口直接从事人参种植业及相关产业,参与人参产业经营的人均年收入占种植户人均年收入的90%以上。初步形成以规模化繁种为基础、“生产+加工+科技+营销”一体化发展的格局,2023年全县规上人参医药企业实现产值8.9亿元。

走进抚松国家现代化农业产业园人参种植基地,正值人参展叶期,长势良好。吉林参王植保科技有限公司总经理马友德说:“现代农业产业园由吉林参王植保科技有限公司和抚松县农业农村局建设,占地面积

40公顷,建设目的是为了守好农业‘芯片’,加快人参种植业振兴发展。”

抚松县坚持践行“两山”发展理念,走“生态优先、绿色发展”之路,不断拓宽“两山”转化路径,做大做优“绿水青山”。2023年,生态产业产值超过83亿元,占GDP的75%。

副县长李树军对记者说:“近年来,抚松县创新人参种植方式,锁住绿色生态。制定33项‘抚松人参’标准,实现人参生产、加工、仓储、流通等各环节标准化管理。开展抚松‘数字人参’可追溯体系和人参准化示范区建设,全面推广物联网监控和化学农药、化肥减施技术,全县人参标准

化种植面积达到85%以上;延伸产业链条,打造精品品牌。开发人参饮品、保健品、化妆品、药品及食品5大系列600余种精深加工产品,拥有‘抚松人参’‘抚松林下山参’两个国家地理标志证明商标,‘和善堂’等18个吉林省著名商标,‘抚松人参’入选中国十大影响力农产品区域公用品牌,品牌价值超过206.32亿元;创建交易平台,形成规模效益。建设并培育了全国最大、功能最全的万良长白山人参交易市场,形成了全国人参及相关产品的交易、结算、物流、仓储集散中心,2023年,鲜参总交易额达27.4亿元,干货交易额达42亿元。”

绿色转型 “生态+”构建现代化产业体系

“环境好,才能有优质矿泉水。”吉林森工集团泉阳泉饮品有限公司副总经理薛景超向记者介绍,泉阳泉水源地处于长白山腹地,为天然自涌矿泉水,PH值为弱碱性,低钠低矿化度,含有多种对人体有益的矿物质和微量元素。

良好的自然环境,卓越的水源品质是泉阳泉饮品经营、发展的根本保障。薛景超说:“泉阳泉饮品是最早

专业从事长白山天然矿泉水开发的本土龙头企业,也是中国饮料工业天然矿泉水十强企业,2023年产销量突破100万吨。”

近年来,泉阳泉饮品在当地政府及相关部门的指导帮助下,积极践行两山理念,加大水源地环境保护力度,严格落实水源地三级保护制度,坚持水源监测、消毒、管护及环境治理;在生产过程中,加大装备、技术和

环保投入,严格执行三体系管理要求,被评为省级绿色工厂、绿色矿山、高新技术企业。

白山市以生态文明示范创建为载体,不断拓宽“两山”转化路径,形成了规划先行、绿色驱动、典型引领、群众参与的工作模式和“守绿换金、冰雪生金,农工旅协同发展”的转化模式,让绿水青山、冰天雪地最大限度释放经济效益、发展效益。

近两年,白山市新增了清洁能源产业和生态康养,培育壮大了全域旅游、人参医药、新材料新能源、绿色食品等支柱产业,在未来产业布局上加快建设旅游城、医药城、康养城、运动城、新材料城,不断在构建现代化产业体系中壮大新质生产力。通过坚定不移推进生态产业化、产业生态化,走出了一条绿色转型高质量发展新路。

白山市生态环境局党组成员、副局长白金华说:“下一步,我们将继续大力发展绿色产业,加速产业转型升级,做好‘生态+’文章,推动生态产品价值转化,协同推进生态环境高水平保护与经济高质量发展,持续推进生态示范创建工作,通过树立标杆、做好引领,为全省乃至全国提供可借鉴可复制可推广的‘双创’建设模式,加快建设‘两山’理念试验区,打造人与自然和谐共生的美丽白山。”



在长白山华美胜地度假区美憬阁精选酒店远眺长白山

吉林农村报 广告刊登热线

0431-80563797